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Referat fra møde i DM Rådgivende Forum (DMRF) 

(dmr-forum@listserv.deic.dk) 
 
Mødedato/Tid: 2023-09-07, 10:00 – 12:00  

Sted: Online: https://deic.zoom.us/j/5756591338 

 

Mødedeltagelse: 
 

Medlemmerne af Arbejdsgruppen 
Deltager 

i mødet 
Institution 

1. Rainer Bohm rb@its.aau.dk  Ja AAU 

2. Carina Ollerup Christensen coch@its.aau.dk Ja AAU 

3. Birte Christensen-Dalsgaard bcd@au.dk  Ja AU 

4. Per Møldrup-Dalum per@cas.au.dk   Ja AU 

5. Rocio Chongtay rocio@sdu.dk  Nej SDU 

6. Evgenios Vlachos evl@bib.sdu.dk  Ja SDU 

7. Vahid Raben vahid@ruc.dk  Nej RUC 

8. Sacha Zurcher sazu@kb.dk  Ja RUC 

9. Mareike Buss mabu.lib@cbs.dk Ja CBS 

10. Mathias Boy Holst mho.it@cbs.dk  Nej  CBS 

11. Jens Hybschmann jehy@itu.dk   Ja ITU 

12. Jonas Rank Møller jrm@adm.ku.dk Ja KU 

13. Lene Offersgaard leneo@hum.ku.dk  Ja KU 

14. Michael Rasmussen micr@dtu.dk  Ja DTU 

15. Signe Gadegaard sgad@dtu.dk Ja DTU 

Sekretariat (herunder referent) 
Deltager 

i mødet 
Institution 

16. Anne Sofie Fink Anne.sofie.fink@deic.dk  Ja DeiC 

17. Sandra Boerman Sandra.boerman@deic.dk  Ja  DeiC 

Gæster 
Deltager 

i mødet 
Institution 

18. Nicolaj Pedersen Tanderup nikta@dtu.dk  Ja DeiC 

19. Bo Bai bo.bai@deic.dk  Ja DeiC 

 

Referat: 

Punkt Emne  

1.  

  

Godkendelse af dagsorden og sidste referat 
v/Birte Christensen-Dalsgaard, forperson DMRF  
 

Velkomst ved DMRF forperson, Birte Christensen-Dalsgaard.  
Forpersonen lægger ud med at forklare baggrunden for de sporadiske møder i DMRF-regi i år, 
hvilket skyldes en lang periode uden en beslutningsdygtig bestyrelse for DeiC, som derfor endnu 
ikke har behandlet DMRF’s seneste indstilling.  
 
Beslutninger:  
Dagsorden godkendes.  
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Referat fra sidste møde er godkendt.  
 
Bilag: 
01_02_Referat DM Rådgivende Forum_2023-04-21 

2.  

 

Opdatering vedrørende DeiC’s bestyrelse 
V/ Anne Sofie Fink 
 

DeiC har fået en ny bestyrelse, med John Renner Hansen som forperson. Der er en enkel 
udskiftning fra Københavns Universitet, hvor prodekan for Science, Lise Arleth er tiltrådt. 
Bestyrelsens første konstituerende møde bliver den 20. september.  

 

Den 30-31. oktober vil bestyrelsen holde et strategiseminar, hvor DeiC’s bestyrelse blandt andet 
vil tage stilling til DMRF’s seneste indstilling. Det er muligt at nå at ændre i indstillingen inden 
strategiseminaret (punkt 4. i denne dagsorden).  

 

Spørgsmål og svar:  

• Betyder det at vi først reelt kan gå i gang I 2024?  
Svar: Ja, det er nok virkeligheden.   

• Da vi har brugt et år på ikke at lave noget, vil det så ikke give mening at forlænge mandatet?  
Svar: DeiC vil undersøge sagen.    

3.  

 

 

Etablering af DeiC Data Management tjenester – kommende aftalestruktur, governance 
og anvendelse af tjenesterne 
V/Bo Bai og Nicolaj Pedersen Tanderup (DeiC) 

 

Bo Bai præsenterer governance aspekter af tjenesterne (DeiC Storage, DeiC Sensitive Storage, DeiC 
Dataverse og øvrige DeiC tjenester). Ved nyligt møde for Front Offices og Back Offices, blev det 
tydeligt at der var lidt uro omkring hvordan og hvorledes processen for at få DeiC Dataverse i virke 
foregår. DeiC vil give denne tilbagemelding til styregruppen for DeiC Dataverse.    

 

Spørgsmål og svar:   

• Det er tydeligt at processen for at få disse tjenester på plads, ikke har været optimalt. Vil 
DeiC notere disse erfaringer, så vi kan forsøge at forbedre processerne til en anden gang?  
Svar: Fra DeiCs side, er der fuldstændig enighed om at vi kan lære fra processen. Erfaringer 
vil blive noteret.  

• Vil der være yderligere forsinkelser på tjenesterne i 2024?  
Svar: Det forventes ikke. Men før tjenesterne kan gå i drift, skal aftalegrundlaget være på 
plads, og det arbejdes der på nu.  

• Er det universiteterne eller DeiC der står for ansvar i aftalegrundlaget for tjenesterne?  
Svar: Det vil være universiteternes ansvar.  

• Kunne DeiC overveje at lave en samlet risikovurdering ved brug af alle DeiC tjenester, eller 
skal forskeren selv lave en risikovurdering når de anvender DeiC tjenesterne?  
Svar: Hvis man anvender tjenesterne sammen, giver det god mening, at der er foretaget 
en samlet risikoanalyse af tjenesterne, af DeiC.  

• For at AU kan bruge de forskellige tjenester, skal AU underskrive forskellige 
databehandleraftaler?  
Svar: Ja. DeiC skal lave (f.eks.) 4 sæt af 8 ens databehandleraftaler, som universiteterne 
skal blive enige om.   

• Hvad er DMRF’s rolle i tjenesterne?  
Svar: DMRF kan vejlede bestyrelsen med strategisk retning for tjenesterne.  
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• DMRF har i sin seneste indstilling til bestyrelsen, inkluderet rollebaseret AAAI-
infrastruktur. Er der noget vi mangler her? F.eks. om brugeren er autoriseret til alle 
tjenesterne?  

• Svar: Det er et stort og komplekst emne, som DeiC ved Bo Bai, meget gerne vil komme 
tilbage og snakke om. Roller er vigtige – identity and trust. 
  

Kommentarer:  

• Udover drift, vil det højeste niveau blive opnået når der er integration mellem alle DeiC 
tjenester og HPC services.  

• Styregruppen for DeiC Dataverse kunne med fordel undersøge om der er tilstrækkelig 
faglig support i driftsdelen for projektet.  

• DMRF har ikke alle direkte kontakt med front offices. For at kunne give strategisk 
rådgivning til bestyrelsen om tjenesterne, er det vigtigt at der etableres et effektivt 
informationsflow fra DeiC back offices, om tjenesternes painpoints og fremtidige krav som 
DMRF ikke kender til. Ydermere kunne der laves et katalog over brugererfaringer.  

Bilag:  
03_01_DMRF_2023-09-07-Bo-Bai 

4.  Opdatering af DMRF’s seneste indstilling til bestyrelsen 
v/Birte Christensen-Dalsgaard  

 
DeiC’s bestyrelse mødes til strategiseminar sidst i oktober, hvor de tager stilling til DMRF’s seneste 
indstilling. Der er mulighed for at indstillingen opdateres inden da. 
 
Kommentarer om hvorvidt indstillingen skal genskrives:   
 

• Man kunne overveje at ændre ordlyden fra AAAI, til ’Identity, Trust and Accounting’.  

• DMPonline/DeiC DMP kunne evt. tages op, med en lidt bredere optakt, altså at det er en 
del af et større udbud af data management planning-værktøjer.  

• Det bliver påpeget, at bestyrelsen først og fremmest skal tage stilling til det, der er skrevet, 
og indtil det vides om man kan gå videre med arbejdet inden for kompetenceområdet, bør 
man ikke tilføje flere emner til indstillingen. Indstillingens indhold er fundamentet for det 
videre arbejde i DMRF. 

• Mandatperiode for DMRF-medlemmer bør forlænges et år, da arbejdet har været sat på 
pause.  

 
Beslutning: 
DMRF’s forperson skriver et udkast til et følgebrev, med ingen yderligere ændringer til sidste 
indstilling, dog med forslag om at udvide mandatperiode for DMRF-medlemmer.  
 
Bilag: 

• 04_01_Indstilling til DeiCs bestyrelse angående anvendelsen af midler i 2023_v2 

5. 

 

 

 

Samspil og synergier mellem DMRF og arbejdsgrupperne under den nationale strategi 
for data management baseret på FAIR principperne v/Anne Sofie Fink 
 
Anne Sofie Fink præsenterer mulige områder for samspil mellem FAIR arbejdsgruppernes 
indsatsområder og DMRF.  
 
Spørgsmål og kommentarer: 
  

• Arbejdsgrupperne under den nationale FAIR strategi, kunne bedre integreres i DMRFs 
arbejde.   
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Det ville være fordelagtigt for både DMRF og for arbejdet under FAIR strategien, at 
resultater og planer formidles og diskuteres mellem de to fora. DMRF har mulighed for at 
styrke FAIR strategiens anbefalinger, ved at tage dem videre til DeiCs bestyrelse, og begge 
fora kan holde hinanden opdateret om hvad der foregår i forhold til FAIR på 
universiteterne. Man kunne med fordel bruge næstkommende DMRF-internat til at få et 
oplæg fra forpersonerne om arbejdet i de forskellige arbejdsgrupper. 
 

Bilag: 

• 05_01_Kommissorium for arbejdsgruppe A - Politikker, værktøjer og forskerstøtte til FAIR data 
management (2023-24) 

• 05_02_Kommissorium for arbejdsgruppe B - FAIR infrastruktur og langtidsbevaring (2023-24) 

• 05_03_Kommissorium for arbejdsgruppe C - FAIR finansieringsplan (2023-24) 

• 05_04_Kommissorium for arbejdsgruppe D - Plan for opbygning af FAIR kompetencer og viden 
(2023-24) 

• 05_05_Kommissorium for arbejdsgruppe E - Sikkerhedsaspekter for samarbejde om FAIR data 
(2023-24) 

• 05_06_Kommissorium for arbejdsgruppe F - Datas værdisætning (2023-24) 

• 05_07_ Kommissorium for FAIR Følgegruppe.pdf 
• 05_08_DMRF 7. september 2023 FAIR strategi og DMRF 

6. 

 

Fra DMPOnline til DeiC DMP   
v/ Signe Gadegaard 
 

Diverse opdateringer vedrørende DMPOnline:  
 

• DMPOnline er blevet opgraderet til næst nyeste version: 4.0.2  

• DMPOnline relanceres til DeiC DMP for at passe bedre ind med de øvrige DeiC tjenester, 
og for at fjerne forvirring i forbindelse med Roadmap navnskifte. Domænet vil også blive 
flyttet. 

• DMP-mailingliste er nedlagt da den ikke blev brugt, og al kommunikation er nu flyttet til 
Teams. Det nævnes at det kan være problematisk for nykommere som muligvis ikke får 
adgang til Teams. Løsningen bliver et skriv om det på DeiC hjemmesiden, og til FO 
mailingliste så nykommere ved hvor og hvordan de kan få opdateringer om DeiC DMP.  

• Der vil blive afholdt webinar d. 10. oktober, fra 13:00 – 14:30. Sæt kryds i kalenderen.  

7.  

 

Næste møde 
v/ Birte Christensen-Dalsgaard 
 

Næste møde bliver d. 20. november fra 9:00 – 12:00 (virtuelt). 
Der vil blive sendt en Doodle til at finde tid i januar til DMRF-internat.  
 

8.  

 

Eventuelt 
v/alle 
 

• Vahid Raben fra RUC er ikke længere medlem af DMRF, og der arbejdes derfor på at finde 
en ny repræsentant fra RUC.  
 

 Møde slut 
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